

# 政策力度、民生温度、施策精度全面提升 宁波“8+4”经济政策再升级

3月12日上午,宁波市政府正式发布2025年“8+4”经济政策体系。这是该政策框架连续第三年迭代升级。

面对复杂多变的经济形势,今年总额达1068.7亿元的财政资金配置呈现新特征——在保持政策连续性的同时,围绕高质量发展主线和共同富裕目标,政策力度、民生温度、施策精度全面提升,展现出“稳中求进、以进促稳”的鲜明导向。

## 1 力度再加码 千亿资金锚定“新质生产力”攻坚

在政策支持力度方面,本年度资金投入较上年新增3.2亿元,聚焦扩需求、强动能、提质效,向高质量发展升级。培育发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,通过一系列政策组合拳,宁波构建起“基础研究—技术攻关—成果转化—产业升级”的全链条支持体系。

科技创新领域投入呈现“三加”特征:加码高校创新能力建设,新增AI垂直大模型专项扶持;加速未来产业布局,量子信息、人形机器人等前沿领域首次进入政策支持目录;加强创新生态构建,“科技副总”“产业教授”等柔性引才机制与“投早、投小、投硬科技”的资本导向形成合力。在先进制造业板块,10条新政直指“361”现代化产业体系升级,智能工厂、未来工厂、“灯塔工厂”建

设与“海洋+低空”“海洋+新能源”等跨界融合场景开发同步推进,政策工具箱中新增国家中小企业数字化转型试点支持措施。

重大项目支撑力度持续增强。计划供应建设用地5.5万亩以上,保障省级以上重大基础设施项目新增建设用地计划指标5000亩,保障全市项目用林8000亩、用海13500亩。值得注意的是,能耗管理引入绿证交易等市场化机制,在确保“双碳”目标前提下,实现重大产业项目能耗要素应保尽保。

而围绕扩大有效投资,宁波推出7项举措:升级重大项目统筹推进机制,承接“两重”“两新”增量政策,开展地方政府专项债券项目“自审自发”试点;持续深化民营经济“33条政策”,通过市场化改革、审批服务优化等措施激发民企活力。

## 2 温度再升高 民生共富“政策包”托起“幸福宁波”

政策温度体现在306亿元民生专项资金的精准滴灌上。今年政策体系将“七优享”工程细化为32项具体措施,从青年创业扶持到四明山生态补偿,形成覆盖全生命周期的民生保障网络。

城乡融合发展打出组合拳:10条新政聚焦缩小“三大差距”,既有县城承载能力提升等硬件投入,更创新推出青年入乡发展行动,通过人才下沉激活乡村振兴内生动力。在公共服务领域,“低成本零成本创业”新政与“甬

上乐业”服务体系衔接,打造“创业—就业—乐业”的服务链条。教育医疗资源优化配置持续加力,“学有优教”“病有良医”等七大民生工程将进一步加大各类政策支持。

消费提振政策凸显温度与实效。新一轮消费券在延续文旅体消费支持基础上,新增数智消费、服务消费专项,与“四首经济”培育形成联动。值得关注的是,政策首次将降低全社会物流成本纳入服务业支持范畴,通过降本增效让民生红利直达市场主体。

## 3 精度再聚焦 要素配置向“靶向匹配”转型

政策精度提升体现在要素配置机制的深刻变革。土地、能源、金融、人才四大要素清单全面转向“精准适配”,推动资源从“大水漫灌”向“靶向匹配”转型。

要素配置呈现三个精准特征:空间布局精准化,“2070”产业集聚区深化2.0版规划,推动20个重点开发区块、70个关键产业平台差异化发展;金融支持精准化,建立硬科技项目白名单,政府引导基金与社会资本形成“接力投资”机制;人才引育精准化,甬江人

才工程升级版新增“产业教授”等柔性引才通道,新增博士1700人以上,新集聚大学生40万人以上,新增高技能人才5万人,人才资源总量超263万人。

在开放领域,政策精准度体现为“三个聚焦”:聚焦自贸区提升战略,专项支持大宗商品资源配置枢纽建设;聚焦“千团万企”拓市场行动,扩大出口信用保险覆盖面至中小微企业;聚焦低空经济新赛道,专项政策支持民航强市建设与交通基础设施数字化转型。

记者观察

连续三年的“8+4”政策演进,清晰勾勒出宁波经济治理体系现代化路径:从应对危机的“应急式”政策包,转向构建长效机制的系统性改革。今年政策创新点在于,将扩大内需与供给侧改革有机结合,把培育新质生产力与保障改善民生统一于高质量发展实践。随着千亿级要素资源的精准投放,宁波正在书写“稳”与“进”、“量”与“质”、“城”与“乡”协调发展的新答卷。

记者 王婧

## “政策+服务”助力企业发展!

### 宁波市住房公积金联合工行宁波市分行 开展进园区服务宣传年活动

3月11日,“积金惠民惠企,服务筑梦万家”住房公积金进园区金融普惠行专题活动在和丰创意广场成功举办,这是宁波市住房公积金管理中心与中国工商银行宁波市分行联合开展“进园区服务宣传年”的首场活动,旨在积极响应宁波市委、市政府关于支持民营经济发展的各项部署,扎实推进住房公积金和普惠金融高质量发展,将惠企利民政策送上门。此次活动由宁波市住房公积金管理中心、宁波和丰产业园(集团)有限公司及中国工商银行宁波市分行联合开展,以党建共建为契机和桥梁,聚焦产业园区民营企业与宁波市民在住房、融资、创业等方面的实际需求,积极统筹各方资源力量,深化为民服务,切实解决企业和职工的实际问题。

活动当天,宁波市住房公积金管理中心的专家和工行宁波市分行普惠金融讲师依次讲解了企业在住房公积金管理中的常见风险与防范措施以及配套金融

产品等内容,共同提升企业对公积金政策的理解和合规操作意识,增强其对普惠金融的认知,受到了和丰创意广场近百名企业代表们的高度认可。

活动现场,企业代表们就公积金缴存比例、贷款政策、银行融资等多个方面进行积极提问,公积金中心专家均耐心解答,帮助企业更好地理解政策,享受普惠金融带来的便利。此外,活动现场还开展了问卷调查,对公积金建制、提取、融资和服务保障等需求信息进行了摸底,为进一步优化服务提供了方向。

工行宁波市分行还为在座企业提供金融服务解决方案,帮助企业、职工算清税收减免“成本账”、融资“发展账”、管控“风险账”,引导更多金融活水流向中小微企业,促进园区经济和职工生活品质的双向提升。场外设置公积金普惠金融服务专区,并组建由党员志愿者骨干构成的联合服务团队,为园区企业、职工做好后续服务。



“积金惠民惠企,服务筑梦万家”活动开幕式。

部分参会代表还参观了位于和丰创意广场中心的宁波城区第一党支部旧址(宁波和丰工人运动纪念馆),通过聆听1921年至1949年期间发生的一系列重大历史事件的详细解说,了解了自建党以来至宁波解放这一阶段内中共宁波地方组织所走过的光辉历程。

此次活动的成功举办,为企业及其员工提供了深入了解公积金政策的

机会,展现了主办单位在推动住房公积金事业和普惠金融协同发展方面的坚定决心。未来,宁波市住房公积金管理中心将持续以党建为引领,深化“公银协作”,进一步扩大公积金制度覆盖面,增强金融对民营企业的支持力度,助力提升居民的生活品质,为宁波市营造良好营商环境和建设高质量共同富裕示范区注入更多动力。

记者 周雁 通讯员 林姿君 文/摄